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Забезпечення конкурентоспроможності підприємств зростає в результаті інтеграції України в 

міжнародні організації і подальшого розвитку ринкової економіки. Проблема оцінки 

конкурентоспроможності підприємства передбачає визначення основних функцій конкуренції, до яких 

належать: визначення ринкової вартості товару у процесі конкурентної боротьби; стимулювання 

впровадження досягнень науково - технічного прогресу у виробництво як засобу підвищення 

життєздатності підприємства та отримання переваг над конкурентами; сприяння вибору 

найефективніших форм власності та господарювання; формування високоефективних конкурентних 

структур ринку. Мінливі конкурентні умови потребують від підприємств вчасного  реагування  на зміни, 

що відбуваються.  

Саме тому оцінка конкурентоспроможності як відносна характеристика, що віддзеркалює відмінності 

процесу розвитку даного виробника від виробника-конкурента як за ступенем задоволення своїми 

товарами чи послугами конкретної суспільної потреби, так і за ефективністю виробничої діяльності. 

Тобто, конкурентоспроможність можна оцінювати шляхом порівняння конкурентних позицій 

кількох підприємств на певному ринку. 

При цьому обов'язковою вимогою є порівнянність оціночних параметрів, а саме: 

а) технології, 

б) потенційних можливостей обладнання, 

в) рівня персоналу, 

г) системи управління, 

д) рівня інновацій, 

е) стану комунікацій, 

є) рівня маркетингової політики, 

ж) експортно-імпортних можливостей та інших параметрів.. 

Дослідженню теоретичних проблем  конкурентоспроможності, конкурентних переваг підприємства 

та методів їх оцінки присвячені праці відомих закордонних і вітчизняних вчених, зокрема, Д. Аакера, Г. 

Азоєва, О.А. Амоші, У. Бролля, Дж. Ванека, А. Гальчинського, В. Гейця, А. Градова, Д. Довганя, К. 

Ерроу, П. Забеліна, О. Зозульова, Ю. Іванова, Т. Комісарової, І. Кравіса, Ж-Ж. Ламбена, Т. Льовітта, В. 

Немцова, М. Перлітца, М. Познера, М. Портера, В. Премєра, Р. Фатхудінова. Проте, на сьогоднішній 

день питання щодо оцінки конкурентоспроможності суб’єктів господарювання є недостаньо 

дослідженими. Тому виникає необхідність щодо удосконалення оцінки конкурентоспроможності 

вітчизняних підприємств.  

Як відомо, для успішного функціонування будь – якого підприємства на ринку необхідно регулярно 

здійснювати оцінку його конкурентоспроможності. Така оцінка дає можливість визначити сильні та 

слабкі сторони підприємства, виявити його приховані потенційні можливості і  відповідно до цього 

максимального удосконалити його стратегію функціонування. Щоб отримати достовірні результати, при 

оцінці рівня конкурентоспроможності підприємства, необхідно дотримуватися таких основних 

принципів, як: 

 комплексність – результати дослідження конкурентоспроможності підприємства повинні 

сполучати й оцінку ефективності процесу його адаптації до змінних умов функціонування, й ступінь 

реалізації стратегічного потенціалу, й конкурентні позиції підприємства відносно одного або декількох 

конкурентів, що розглядаються як база порівняння; 

 системність – основою для оцінки рівня конкурентоспроможності і розробки відповідних 

рекомендацій можуть виступати лише результати системного аналізу впливу чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовища підприємства з урахуванням між факторних взаємозв’язків; 

 об’єктивність – результати дослідження та оцінки конкурентоспроможності підприємства повинні 

базуватися на повній та достовірній інформації про зовнішні та внутрішні умови його функціонування і 

відображати реальні конкурентні позиції суб’єкта господарювання; 

 динамічність – основним завданням дослідження конкурентоспроможності є не статична оцінка 

фактичних конкурентних позицій підприємства на конкретний момент часу, а прогнозування їх змін та 

розробка на цій основі ефективних управлінських рішень; 

 безперервність – процес дослідження та оцінки конкурентоспроможності та зміни її рівня має 

носити безперервний характер, оскільки дискретні оцінки на завжди дають можливість своєчасно 



зафіксувати стрибкоподібні зміни чинників конкурентоспроможності, оцінити можливі тенденції 

динаміки конкурентних позицій підприємства та своєчасно приймати та реалізувати відповідні 

управлінські рішення; 

 оптимальність – у відповідності з цим принципом об’єктом дослідження є не лише сам рішень 

конкурентоспроможності, але і ступінь ефективності його досягнення, тому необхідною є комплексна 

оцінка шляхів досягнення певних конкурентних позицій з урахуванням як прямих витрат, пов’язаних з 

реалізацією заходів по регулюванню конкретного чинника, так і потенційних витрат на розвиток та 

підтримку конкурентної переваги в майбутньому. 

Виходячи з наведених принципів оцінки конкурентоспроможності підприємства нами були визначені 

основні методи, серед яких (рис. 1): 

 
 

Рис. Методи оцінювання конкурентоспроможності підприємства 

 

Отже, у той же час потреба в оцінці конкурентоспроможності того чи іншого підприємства існує. 

Вивчення конкурентів та умов конкуренції в галузі потрібно підприємству в першу чергу для того, щоб 

визначити, в чому його переваги і недоліки перед конкурентами, і зробити висновки для вироблення 

підприємством власної успішної конкурентної стратегії і підтримки конкурентної переваги. Визначення 

конкурентоспроможності підприємства є невід'ємним елементом діяльності будь-якого господарюючого 

суб'єкта. 

  

   

 


